
รูปแบบที่ 1 
การค านวณผลต่างจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

 
1. เทศบาลต าบลป่าซาง มีจ านานราษฎร  8,645  คน แบ่งเขตออกเป็น 2 เขตเลือกตั้ง 

ดังนั้น ค่าเฉลี่ยจ านวนราษฎรต่อ 1 เขตเลือกตั้ง เท่ากับ         8,645        =   4,322.50   คน (A) 
                      2 

เขต จ านวนราษฎร ผลต่างจ านวนราษฎรเปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 
คิดเป็นร้อยละ (C) 

(%) 

1 4,418 + 95.50 + 2.21 
2 4,227 - 95.50 - 2.21 

  
 ** ดังนั้น จ านวนราษฎรในแต่ละเขตเลือกตั้งต้องอยู่ในระหว่าง  4,227 ถึง  4,418  คน 
 

2. การค านวณหาค่าร้อยละของผลต่างจ านวนราษฎร (C) 
 
   C =   B    x   100 
                                       A 

เขต  1 
 
 เขต 2 
 

   95.50  X  100   =   + 2.21 
      4,322.50 
 -   95.50 X 100   =   - 2.21 
      4,322.50 

 
3. ผลต่างของจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

  เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต 1)    มากกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  5 (+2.21%) 
  เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต 2)   น้อยกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  5 (- 2.21%)  
ดังนั้น ผลต่างจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้งที่ 1  และเขตเลือกตั้งที่ 2  เท่ากับร้อยละ  4.42 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รูปแบบที่ 2 
การค านวณผลต่างจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

 
1. เทศบาลต าบลป่าซาง มีจ านานราษฎร  8,645  คน แบ่งเขตออกเป็น 2 เขตเลือกตั้ง 

ดังนั้น ค่าเฉลี่ยจ านวนราษฎรต่อ 1 เขตเลือกตั้ง เท่ากับ         8,645        =   4,322.50   คน (A) 
                      2 

เขต จ านวนราษฎร ผลต่างจ านวนราษฎรเปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 
คิดเป็นร้อยละ (C) 

(%) 

1 4,119 - 203.50 - 4.71 
2 4,526 + 203.50 + 4.71 

  
 ** ดังนั้น จ านวนราษฎรในแต่ละเขตเลือกตั้งต้องอยู่ในระหว่าง  4,119 ถึง  4,526  คน 
 

1. การค านวณหาค่าร้อยละของผลต่างจ านวนราษฎร (C) 
 
   C =   B    x   100 
                                       A 

เขต  1 
 
 เขต 2 
 

 -   203.50 X 100   =   - 4.71 
      4,322.50 
   203.50  X  100   =   + 4.71 
      4,322.50 

 
2. ผลต่างของจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

  เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต 2)    มากกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  5 (+4.71%) 
  เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต 1)   น้อยกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  5 (- 4.71%)  
ดังนั้น ผลต่างจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้งที่ 2  และเขตเลือกตั้งที่ 1  เท่ากับร้อยละ  9.42 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รูปแบบที่ 3 
การค านวณผลต่างจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

 
2. เทศบาลต าบลป่าซาง มีจ านานราษฎร  8,645  คน แบ่งเขตออกเป็น 2 เขตเลือกตั้ง 

ดังนั้น ค่าเฉลี่ยจ านวนราษฎรต่อ 1 เขตเลือกตั้ง เท่ากับ         8,645        =   4,322.50   คน (A) 
                      2 

เขต จ านวนราษฎร ผลต่างจ านวนราษฎรเปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ย (B) 
คิดเป็นร้อยละ (C) 

(%) 

1 4,348 + 25.50 + 0.59 
2 4,297 - 25.50 - 0.59 

  
 ** ดังนั้น จ านวนราษฎรในแต่ละเขตเลือกตั้งต้องอยู่ในระหว่าง  4,297  ถึง  4,348  คน 
 

3. การค านวณหาค่าร้อยละของผลต่างจ านวนราษฎร (C) 
 
   C =   B    x   100 
                                       A 

เขต  1 
 
 เขต 2 
 

  25.50 X 100   =   + 0.59 
      4,322.50 
-   25.50  X  100   =   - 0.59 
      4,322.50 

 
4. ผลต่างของจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้ง 

  เขตเลือกตั้งมากที่สุด (เขต 1)    มากกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  5 (+0.59%) 
  เขตเลือกตั้งน้อยที่สุด (เขต 2)   น้อยกว่าค่าเฉลี่ย ร้อยละ  5 (- 0.59%)  
ดังนั้น ผลต่างจ านวนราษฎรของเขตเลือกตั้งที่ 2  และเขตเลือกตั้งที่ 1  เท่ากับร้อยละ  1.18 

 


